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 محاور الدرس: 
 صور المناسخات    -1
 تطبيقات المناسخات     -2

 -2 -المناسخات

 الثلاث وتطبيقاتها   هاصور 
فإن جامعة المناسخة تكون هي أصل مسألة الهالك   ، أن تنقسم سهام الهالك الثاني على فريضته وفي هذه الحالة  الصورة الأولى:  

أخذه كما هو ومن له شيء من الثانية أخذه مضروبا فيما حصل من قسمة سهام الهالك  ولىالأثم من له شيء في الفريضة   ،الأول
 الثاني على مسألته.

 تطبيقات:   

ولم تقسم التركة حتى ماتت البنت عمن يرثها في المسألة الأولى، المسألة الأولى  ،وبنت ابن  ، وبنت،وأم   ،فمن توفيت عن زوج/   1
 ولبنت الابن سهمان.   سهمانمن اثني عشر وتعول الى ثلاثة عشر، للزوج ثلاثة وللبنت ستة وللأم  

سة وسهامها الستة  وورثة الهالكة الثانية هم أب وجدة للجدة السدس وللأب الباقي أصل مسألتها ستة للجدة واحد وللأب خم
ومن له شيء في المسألة الأولى أخذه على حاله، وكذلك    13تقبل القسمة على أصل مسألتها ستة فتكون جامعة المناسخة من  

 من له شيء من الثانية. 

السداسي  المستوى:
 2و1الفوجان  - رابعال

مسلك الدراسات  
 الإسلامية 

 

 المواريث  :وحدة
 الأستاذ المحاضر: 

 خالد المقالي  د.

  بعالسادرس ال
 الموضوع: 

 - 2-المناسخات

 الفصل الدراسي:
 2021-2020 الربيعي



2 
 

                   1                                         1 

 13   6 13 
 8 5 أب ع  3 زوج 1/4

 3 1 جدة 1/6 2 أم 1/6
 ت  ت  ت   6 بنت  1/2

 2    2 بنت ابن  1/6
 

 

وثلاث بنات، ولم تقسم التركة حتى ماتت الأم عمن يرثها في المسألة الأولى،   أبناء /  ومن توفي عن زوجة وأبوين وثلاثة    2  مثال 
( فضربنا أصل المسألة 9( على عدد رؤوسهم )13لانكسار نصيب الأبناء والبنات )  216وتصح من     24فالمسألة الأولى من  

( 36=9× 4(وللأم ) 36= 9× 4( وللأب )27= 9× 3ها شيء ضرب في تسعة للزوجة ) ( عدد رؤوسهم  وكل من له من9( في )24)
ثم ماتت الأم عن زوج وثلاثة أبناء ابن وثلاث بنات ابن أصل مسألتها    ، 13ولكل بنت    26( لكل ابن  117=9×  13وللأبناء ) 

ل من له شيء من الأولى ،  وك216على مسألتها، فتكون جامعة المناسخة من  تنقسم    36وسهامها    12من أربعة وتصح من  
( 3=  12÷36)  أخذه كما هو، ومن له شيء من الثانية ضرب له في ثلاثة حصلت من قسمة سهام الهالكة الثانية على فريضتها

( تجتمع له خمسة 9= 3× 3وله من الثانية بصفته زوجا )   36ولا شيء لها في الثانية وللأب من الأولى    27فيكون للزوجة الأولى  
  ستة عشر. 16ولكل بنت   32هما ستة وعشرون  ومن الثانية ستة مجموع  26ل ابن من الأولى  ولك    ،وأربعون 
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 3           رؤوس  3                                               9               

 24 216    4 12 216  
  27         27 3 زوجة   1/8        
  45    3 1  زوج  1/4  36 4 أب    1/6       

  ت  ت  ت   ت   36 4 أم   1/6        
  13 أبناء 3       

26/78 
أبناء    3 

 ابن 
 3 2/6  

32/96 
 

بنات   3  13/39  بنات 3        
 ابن 

  1/3 16/48  

 

 :القاعدة  ،فريضته ولكن توافقها إذا كانت سهام الهالك الثاني لا تنقسم على   موافقة سهام الهالك الثاني لفريضتهالصورة الثانية: 
"يضرب وفق فريضة الهالك الثاني في فريضة الأول وما حصل فهو جامعة المناسخة، وكل من له شيء في الفريضة الأولى أخذه 

 مضروبا في وفق الفريضة الثانية وكل من له شيء في الفريضة الثانية أخذه مضروبا في وفق سهام الهالك الثاني " 

ن توفي عن زوجة وأم وأخت لأم وأخت شقيقة وأخت لأب، ثم ماتت الأخت الشقيقة عمن يرثها من هؤلاء وعن التطبيقات: م   
 زوج. 

 2وللأخت للأم السدس   2وللأم السدس   3للزوجة الربع ثلاثة   أصل المسألة الأولى من اثني عشر وعالت إلى خمسة عشر،
 . 2وللأخت للأب السدس    6ولأخت الشقيقة النصف  

وللأخت   ،وللأخت لأم السدس اثنان ،ثنان اوللأم السدس    ، لأخت الشقيقة من ستة وتعول إلى ثمانية  للزوج النصف ستةومسألة ا
سهام الهالكة الثانية ستة وهي توافق فريضتها في النصف  ونصفها أربعة تضرب في مسألة الهالك الأول تعطي   ،للأب النصف ثلاثة

 في أربعة  ومن له شيء في المسألة الثانية أخذه مضروبا بافي المسألة الأولى أخذه مضرو  وهي جامعة المناسخة ثم من له شيء   60
وفي    ،ثمانية  والحاصل   ربعةأوللأم من المسألة الأولى اثنان في   12=4× 3في ثلاثة وهي نصف سهام الهالكة الثانية، فيكون للزوج  

 الثانية ثلاثة مجموعها أحد عشر.  ثمانية وفي والحاصل  ربعة  أالثانية ثلاثة مجموعها أحد عشر وللأخت للأم في الأولى اثنان في 
وللأخت للأب في المسألة الأولى اثنان في أربعة ثمانية وفي الثانية ثلاثة في ثلاثة تسعة مجموعها سبعة عشر وللزوج ثلاثة في ثلاثة 

 تسعة.
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                 4                                               3 

 8عالت                                        15عالت               

 12   6   60 
 12    3 زوجة 1/4
 11 1 أم    1/6   2 أم  1/6
 11 1 أخت لأم   1/6 2 أخت لأم  1/6
 ت  ت  ت   6 أخت شقيقة 1/2
 17 3 أخت لأب  ½ 2 أخت لأب 1/6

 09 3 زوج   ½  
 

كانت سهام الهالك الثاني لا تنقسم  إذا  أن لا تنقسم سهام الهالك الثاني على فريضتها ولا توافقها   الصورة الثالثة:
منه المسألة الأولى والحاصل هو جامعة  ت  منه المسألة الثانية فيما صح    ت  القاعدة: " يضرب ما صح  على فريضته ولا توافقها،  

المناسخة، وكل من له شيء في المسألة الأولى أخذه مضروبا في المسألة الثانية ومن له شيء في المسألة الثانية أخذه مضروبا في 
 " سهام الهالك الثاني  

 وأخ شقيق ثم توفيت البنت عمن يرثها من هؤلاء.   التطبيقات: من توفي عن زوجة وبنت   

لة الهالك الأول من ثمانية، للزوجة منها واحد وللبنت أربعة وللأخ ثلاثة وورثة الهالكة الثانية هم أم وعم أصلها من ثلاثة للأم مسأ
ربعة أ الثلث واحد وللعم الباقي فتضرب مسألة الهالك الأول في أصل فريضة الهالك الثاني ثلاثة فتكون جامعة المناسخة من  

ا، على واحد في أربعة الهالكة الثانية بصفتها أم  ثلاثة، وتحصل من مسألة  الحاصل  ة على واحد في ثلاثة  وعشرين، تحصل منها الزوج
فيكون مجموع سهامها سبعة ويحصل الأخ من الأولى على ثلاثة في ثلاثة تسعة، ومن الثانية بصفته عما على اثنين في أربعة ثمانية 

 سبعة عشر.مجموع سهامه  
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                            3                                             4 

 8  3 24 
 7 1 أم 1/3 1 زوجة  1/8

 ت  ت  ت  4 بنت1/2
 17 2 عم  ع. 3 أخ شقيقع .

 

 ماله حتى ماتت البنت عن زوج وابن زوج وترك بنتا من غيرها وعما ولم يقسم / توفي  1  تطبيقات عامة:  

 نجاز العملية: إ

                        1                                       1 

 
 

8  4   8 

 1   1 زوجة 1/8  
 ت  ت  ت      4 بنت1/2

 3    3 عم  ع   
 1 1 زوج    1/4  
 3 3 ع .ابن  
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ولم يقسم المال حتى ماتت البنت عن زوج وعمها ،  غيرها وأخا لأب/   توفي هالك وترك زوجة وبنتا من 2
 .المذكور

 نجاز العملية: إ

                    1                                  2 

 8  2   8 
 1   1 زوجة    1/8  

   ت  4 بنت  ½
 5 1 عم  3 أخ ع  
 2 1 زوج  1/2   

 

 خته الشقيقة المذكورة وزوجة وبنتا.أا حتى مات الابن عن  ولم يقسم مالهُ   ،وبنتا من غيره زوجا وابنا  / توفيت زوجة وتركت  3

 انجاز العملية: 

                       4                                               1 

 4  8 16 
 4   1 زوج  1/4
 ت  ت  ت  2 ابن 

 7 3 ع.أخت ش  1 بنت 
 1 1 زوجة 1/8  
 4 4 بنت  1/2  
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ه حتى ماتت البنت عن أمها المذكورة وعن زوج ولم يقسم مالُ وترك زوجة وبنتا منها وعما،  / هلك هالك  4  
  .وأخ للأم

 جراء عملية المناسخة: إ

                     3                                2 

 8  6   24 
 7 2 أم  1/3 1 زوجة 1/8
 ت  ت  ت  4 بنت  1/2
 9   3 عم ع . 
 2 1 وأخ لأم  1/6  
 6 3 زوج 1/2  
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ته للأم المذكورين  ا حتى مات أحد الابنين عن أبيه وجد  ولم يقسم مالهُ وأما وابنين منه  مات زوجة وتركت زوجا  
 وعن زوجة وابن وبنت. 

 

 7        3                              72العملية:                           

 12 24  24 72 1728 
   516 12 4 أب  1/6 6 3 زوج  1/4  

جدة  1/6 4 2 أم   1/6
 للأم 

4 12 372 

 504    7 7 ابن 
 ت  ت  ت  ت  7  ابن 
 63 9 3 زوجة 1/8   
 182 26 13 ابن    
 91 13   بنت     
 

 
 


